

曲靖师范学院党史学习教育 工作简报

〔2021〕第 8 期

曲靖师范学院党史学习教育领导小组办公室 2021 年 6 月 23 日

本期要目

- 我校 17 名老党员获颁“光荣在党 50 年”纪念章.....2
- 学校“三个坚持”推动“四史”学习教育走深走实.....5
- 校党委开展 2021 年理论学习中心组第五次集中学习.....7
- 我校参与申报建设珠江源世界地质公园.....10
- 献礼建党百年！两大特色展览即将亮相曲靖师院.....12

我校 17 名老党员获颁“光荣在党 50 年”纪念章

光荣在党 50 年，历经沧桑，初心依旧，信仰如磐。6 月 16 日，我校举行“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式，将党中央的关怀送至 17 名老党员。党委书记李永勤为老党员颁发纪念章，党委副书记陆选荣宣读曲靖师范学院“光荣在党 50 年”纪念章颁发名单。纪念章获得者代表、91 岁高龄的马怀荣发言。相关部门教职工党员代表参加仪式，见证这一重要时刻。

颁发“光荣在党 50 年”纪念章这项工作，是中国共产党成立 100 周年庆祝活动的重要组成部分。这是党中央首次颁发此类纪念章，颁发对象是截至 2021 年 7 月 1 日党龄达到 50 周年、一贯表现良好的党员。纪念章通径为 50 毫米，材质为铜和锌合金，主色调为红色和金色。主章由党徽、五角星、旗帜、丰碑、向日葵、光荣花、光芒等元素构成。

我校此次获颁纪念章的 17 名同志是：马怀荣、朱兴周、蒙昌珍、黄承明、张官彬、黄兴贤、金家全、李树先、宁文波、徐琼英、杨家文、张建德、周天祥、顾大田、孔令文、王定孝、邢建常。其中，党龄最长的达 71 年，年龄范围为 73 岁至 93 岁。

李永勤代表学校党委向获颁纪念章的老党员表示崇高的敬意和热烈的祝贺。他说，学校改革建设发展取得的每一项成绩，都凝聚着老党员的汗水和智慧。在党 50 年，各位老党员将红色基因融入血脉，筚路蓝缕、薪火相传、砥砺前行，用实际行动见证了无悔初心，不仅是中华民族走向富强和学校发展壮大的

见证者，还是直接参与者和贡献者，更是学校最宝贵的精神财富。

李永勤强调，历史不会忘记、学校不会忘记、全校师生不会忘记，纪念章的背后，是无上的光荣，是永远的铭记。希望老党员、老同志既要保重身体，健康开心安享晚年，又要珍惜荣誉、再接再厉，始终保持对党的事业的无限热情，心系学校建设，持续发光发热，形成推动学校高质量发展的强大合力。希望各级党组织和全校党员师生，对标老党员的崇高境界和务实作风，赓续光荣传统，传承精神谱系，铭记党员身份，牢记初心使命，矢志艰苦奋斗，努力提高政治素质和业务能力，切实担当起推动特色鲜明的高水平地方大学建设的发展重任，书写不负时代、不负人民的时代答卷。

李永勤说，希望有关部门关心关爱老党员、老同志，真正让大家老有所依、老有所乐、老有所为。也要多请老党员、老同志到校为师生讲党史，用党的优良传统和作风教育、激励青年一代不忘初心、牢记使命，成为合格的社会主义建设者和接班人。

陆选荣在主持仪式时说，17名“光荣在党50年”的老党员，从“青春年华”拼搏到“白发皓首”，献身教育事业、无怨无悔；从“疾速阔步”奋斗到“步履蹒跚”，辛勤耕耘，默默奉献。全校广大师生要以老党员、老前辈为榜样，赓续红色基因，传承革命精神，汲取奋进力量，矢志践行“刚正博爱、睿智笃行”的校训，弘扬传承“苦乐交融育英才、百年树人铸精魂”

的曲师精神，为学校“十四五”良好开局书写崭新篇章，向党的百年华诞递交满意答卷。

马怀荣激动地说，百年风雨铸就伟大政党，千般磨砺迎来九州春色，在中国共产党百年华诞之际获颁“光荣在党 50 年”纪念章，倍感光荣。他代表我校全体获颁纪念章的老党员，对党中央的关怀和重视表示感谢，对学校党委一如既往的关心关爱表示感谢。他结合党的百年光辉历程与自身经历，分享了感悟。他深情地说，作为一名在党近 70 年、生活在盛世的“90 后”老党员，将坚持初心不改、使命依然，始终保持对党的忠诚，始终保持造福人民的情怀，继续发光发热，生命不息、奋斗不止。

青年教职工党员代表徐娇发言，她表示非常荣幸参加“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式，受到了一次深刻的党史教育，将以老党员为榜样，既做好党务工作，又做好教书育人，坚持“活到老，学到老，思考到老，奉献到老”。

党委组织部、党委宣传部、工会（离退休职工服务中心）全体党员参加仪式。（罗丹 李志安）

学校“三个坚持”推动“四史”学习教育 走深走实

连日来，学校坚持精细导学、多元助学、以赛促学，创新学习形式，丰富教育载体，激发师生学好用好“四史”的热情，推动“四史”学习教育走深走实。

坚持精细导学，营造学史浓厚氛围。把“四史”作为理论学习的重要内容，开展党委理论学习中心组专题学习活动，做到读原著、学原文、悟原理。举办“四史”专题干部培训班，明确学习安排和要求。召开党史学习教育动员大会，准确把握党史学习教育的内容任务，确保达到党史学习教育的预期成效。开设党史学习教育专题读书班，校党委书记李永勤作专题辅导，以处级以上领导干部为主体分三个学习阶段完成。结合主题党日、政治学习、三会一课等，组织一堂情景党课、重温一次入党誓词、聆听一次专题讲座、进行一次红色体验、开展一次实践活动、举办一次廉政教育、讲述一段党员心声、提出一条合理建议、办成一些实事好事等活动，创新学习形式，丰富学习内容，营造学习氛围。立足区域内教育基地，用好党史学习体验线路和精品红色旅游线路，引导师生积极发扬和学习地方社会、经济、文化发展实践经验。

坚持多元助学，注入学史强大动力。用活“学习强国”、微信公众号等线上平台，引导党员干部、师生群体开展线上学习，提升学习覆盖面。坚持优中选精、精中选强，组建党的创新理论教师宣讲团和大学生宣讲团，聘任 24 名教师及 18 名学

生为宣讲团成员，推动“四史”宣讲进班级、进网络、进宿舍、进教室、进社区、进中小学、进乡村，实现“四史”学习教育深入师生、深入基层、深入人心。与合作单位开展联学共建，达到学“四史”、聚共识、齐奋进目的，推动校企合作、校校合作、校政合作走深走实。通过讨论交流、开展实践研修、撰写理论文章、打造特色党课、拍摄微型视频、讲述党史故事、举办文艺演出、观看专题影片等，体现“四史”学习特色和亮点。

坚持以赛促学，构筑学史精神高地。结合“四史”学习，组织开展系列竞赛活动。在全国“世界读书日，一起读党史”阅读比赛活动中，我校学生曹正获一等奖。积极参加省委教育工委举办的“党的创新理论我来讲——庆祝中国共产党成立100周年”理论宣讲比赛，我校作品《信仰的力量》获文艺类一等奖第一名，学校荣获优秀组织奖。组织参加全省大中小学首届“爱我国防”知识网络竞赛，范贤顾等3名同学获一等奖，赵春花等2名同学获二等奖，阳钧等22名同学获三等奖，学校荣获优秀组织奖，17名辅导员和班主任被评为“优秀指导教师”。在“网上重走长征路”暨推动“四史”学习教育竞答比赛积分个人排行榜中，学生郭钰排名全省第1名，耿传兴、张华分列第22名、第32名。举办“学党史、强信念、跟党走”主题微党课大赛，用红色精神激励自己，把党史故事讲给身边人听。

（刘兴全）

校党委开展 2021 年理论学习中心组第五次集中学习

6月18日,校党委开展2021年理论学习中心组第五次集中学习,深入学习习近平总书记在福建、广西考察时对开展党史学习教育的重要讲话精神,省委常委班子在扎西会议旧址开展党史学习教育现场学习体验活动时阮成发同志的讲话精神,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,全面贯彻党的教育方针,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。党委书记李永勤主持学习活动。全体校领导、校党委班子成员参加学习。

李永勤指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕学习党的历史发表了一系列重要论述,系统回顾了我们党团结带领全国人民不懈奋斗的光辉历程,深入总结了党在各个历史时期的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神,深刻回答了新时代为什么要学习党史、学什么、怎么学等一系列重大问题,思想深邃、内涵丰富。要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育重要讲话精神,把学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育重要讲话精神作为当前一项重要政治任务抓紧抓好。学史明理,就要通过党史学习教育,系统掌握马克思主义立场、观点、方法,感悟马克思主义真理,领会马克思主义基本原理、科学社会主义基本原则,探究历史规律,把握历史大势;就要坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想同学习马克思主义基本原理贯通起来,全面提高思想理论水平。学史增信,

就要通过党史学习教育，坚定对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对全面建设社会主义现代化国家的信心，把党的百年奋斗历程和伟大成就作为增强“四个自信”最坚实的基础。

李永勤指出，要全面贯彻落实党的教育方针。要坚持“五育”并举，落实立德树人根本任务。要把课程思政与思政课程有机衔接，进一步加强思政课程建设，在思政课程改革发展上下功夫，促进课程思政与专业建设同频共振。要在学生的行为养成和全面发展方面提出新要求，在人才培养和评价标准上提出新要求，这样才能落实立德树人根本任务。要围绕学校“十四五”规划各项要求，建好“一院三智库三中心”，实施“三大计划十大行动”，把各项工作落到实处。

李永勤强调，要持续深化党史学习教育，着力推进各项工作落细落实。在党的百年华诞即将来临之际，各级党组织要以高度的政治责任感和使命感，认真贯彻上级党组织的决策部署和工作要求，扎扎实实做好党史学习教育各项工作。要深化党史知识学习，突出学习的系统性和指导性；要开展好“我为群众办实事”实践活动，切实解决好师生“急难愁盼”问题，不断将学习教育成果转化为工作动力和实际成效；要认真组织好“七一”前后党史学习教育各项工作，以优异成绩迎接建党100周年。

党委副书记徐显敏、副校长张永刚分别作了题为《学史增信守初心，铸魂育人担使命》《五育并举，促进人才全面发展，

培养社会主义建设者和接班人》的中心发言。高瑞春、施传柱、张媯分别作了重点发言。（牛森焱 张雁）

我校参与申报建设珠江源世界地质公园

6月15日至17日，我校联合曲靖市人民政府，邀请联合国教科文组织世界地质公园理事会副主席、中国地质大学（北京）张建平教授，到曲靖考察申报建设“珠江源联合国教科文组织世界地质公园”项目。

我校自然历史文化研究中心主任、中科院古脊椎动物与古人类研究所朱敏研究员全程陪同考察，并介绍相关工作情况。我校校长李泽华、副市长杨蔚玲、市政府副秘书长汤华波等领导参加考察和座谈。考察团一行调研了经开区西屯动物群化石点、我校曲靖古鱼王国博物院、珠江源4号古鱼化石点、珠江源古鱼化石工作站、麒麟区东坡村潇湘动物群化石点，并召开座谈会论证申报建设珠江源世界地质公园的可行性。

我校“一院三智库三中心”建设项目之一，由我校自然历史文化研究中心、中科院古脊椎动物与古人类研究所、云南大学合作共建的曲靖古鱼王国博物院，开展的古鱼化石开发、研究和科普工作，为申报珠江源世界地质公园打下了良好基础，做好了前期准备。珠江源世界地质公园的建成，将很好地践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，成为曲靖的文化名片，以绿色GDP带动地方经济社会发展。

17日下午，考察团在市政府会议室座谈了申报建设珠江源世界地质公园的可行性。张建平教授通过对曲靖古鱼化石资源及生态环境等方面近两天的野外现场实地考察，认为曲靖珠江源地区志留纪-泥盆纪时期的古鱼化石是“世界级的地质遗迹”，

加之周边丰富的喀斯特地貌，良好的生态环境和人文风情，具备了良好的申报条件。张建平教授向相关部门介绍了联合国教科文组织世界地质公园的申报时间和流程等具体事宜。

在经开区西屯动物群化石点，朱敏研究员向考察团一行介绍了西屯动物群的发现和研究历史，以及该化石点产出的古鱼类化石研究揭示的“鱼类登陆”等远古地球生物演化往事。

在我校曲靖古鱼王国博物院建设现场，考察团一行了解了博物院展览馆的布展情况并提出建议。

在沾益区卡郎村附近，考察团一行现场考察了珠江源 4 号古鱼化石点的剖面出露情况和生态环境现状。

考察团一行还来到位于珠江源风景区内的珠江源古鱼化石工作站现场调研。该工作站是在珠江源景区管理处大力支持下，由我校和中科院古脊椎动物与古人类研究所研究团队共同建立的。

在潇湘动物群化石点，朱敏研究员介绍了化石点的发现和研究历史，以及其中产出的古鱼类化石研究揭示的对于脊椎动物“颌骨演化”的意义。

考察期间，考察团一行还来到曲靖三元宫爱国主义教育基地参观，了解红军长征过曲靖的历史。（王建华）

献礼建党百年！ 两大特色展览即将亮相曲靖师院

在中国共产党百年华诞来临之际，曲靖市庆祝中国共产党成立 100 周年主题展览暨曲靖红色文化展览馆、曲靖古鱼王国博物院，即将于“七一”前夕在曲靖师院开展，成为曲靖市的文化新地标、特色打卡地。

曲靖市庆祝中国共产党成立 100 周年主题展览暨曲靖红色文化展览馆由市委、市政府主办，市委宣传部与曲靖师院承办。展厅面积约 2700 平方米，展线长 250 余米，展出革命文物 100 余件、历史照片 1000 余幅。展览内容以中国共产党历史为纲，以曲靖红色历史文化为主体。中国共产党历史分为开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地 4 个版块；中国共产党曲靖历史分为乌蒙星火、乌蒙磅礴、抗日救亡、盘江春晓、百废俱兴、艰难探索、改革开发、开创未来 8 个版块。展览综合运用历史图片、文字、视频、实物场景、沙盘模型等方式和数字科技多媒体技术，立体呈现党的发展历程，展现曲靖在党的领导下取得的伟大成就。

曲靖古鱼王国博物院是曲靖师院推进“一院三智库三中心”建设项目之一，由曲靖师院自然历史文化研究中心、中科院古脊椎动物与古人类研究所、云南大学古生物研究院合作共建，开展相关化石研究和科普工作，打造世界级的古鱼文化研究和展示名片。规划建设总面积 1200 多平方米的实验室、展览室及化石储藏室。其中展览面积 912 平方米，由生命演化长廊和古

鱼化石展厅两部分组成，揭秘“从鱼到人”的生命演化进程。生命演化长廊内容从137亿年前宇宙大爆炸开始到6000万年前新生代结束。古鱼化石展厅主要陈列曲靖特色古鱼化石近100余件，涵盖潇湘生物群、翠峰山生物群、海口生物群、富源-罗平生物群、蔡家冲生物群等。展览方式包括化石实物、展板介绍、化石素描、化石复原图、LED展示、视频展示等多种形式。
(党委宣传部)

抄报：中共云南省委教育工委云南省教育厅党组党史学习教育领导小组办公室

中共曲靖师范学院委员会党史学习教育领导小组办公室 2021年6月23日印制
